

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

EN ROMA HA EMPEZADO EL CONCLAVE

Mientras el Mundo emprende el camino de la guerra

En Europa, en Asia, en Africa, en América, se percibe un fragor vellosos que absorbe y aturde al Mundo entero. En todas partes los presupuestos para gastos de guerra contienen cifras astronómicas. Los pequeños Estados, de economía desmedrada, se imponen sacrificios superiores a sus recursos normales, previendo una fecha culminante en que se desencadenará la temida tormenta. El ambiente está cargado de nubes amenazadoras, y se percibe el ruido de las armas, que ya en algunos sitios chocan apasionadamente. En este momento de profunda expectación hay un lugar en que, silenciosamente, sin presupuestos de despilfarro, sin alharacas ni alardes guerreros, se elabora un suceso que puede ocasionar trascendencia análoga a la de los preparativos de futuras contiendas mundiales en el orden moral. Nos referimos al conclave que en la Ciudad del Vaticano ha dado principio para elegir al sucesor de Pio XI.

Claro está que ya el Pontificado no dispone de los medios materiales de otros tiempos en que, por el maridaje de la dictadura de la conciencia universal con los medios guerreros, el poder del Papado hacia sombra a reyes y emperadores y era susceptible de cambiar la estructura de los Estados. El Vaticano no es ya Inocente III, con la cruzada contra los albigenses; ni Gregorio VII, anatematizador de reyes, promovedor de guerras y perturbador de Alemania e Italia con intrigas, confabulaciones y brio para excomulgar al emperador teutón; ni Hildebrando, capaz de usurpar el solio pontificio a título de Alejandro VI; el Vaticano es sólo una sombra del antiguo poderío. Pero no cabe negar que conserva una influencia todavía suficiente sobre los millones de católicos desparados en el haz de la tierra. Las manos en que la Iglesia ha de poner esa fuerza se trata de elegir en el conclave que se celebra el actual instante.

Creo las dificultades, porque la hora que vive la cristiandad no lo es de paz y armonía. Si no se yergue en su protesta Lutero contra un León X, existe una división profunda en el catolicismo y una persecución sañuda de parte de las dictaduras contra los católicos y, en general, contra las religiones, que erizan de posibles conflictos la ruta del Vaticano, exigiendo el acierto en la elección de Pontífice, pues de quien sea dependan muchas cosas, y ya que es difícil elegir un Clemente IX, de sabiduría y tacto suficientes para dirimir querrelas entre jesuitas y molinistas y sujetar la ambición de los nuevos Luis XIV, ni un Benito XIV, que, tolerante y lumbrera de la Iglesia, ponga término a las contiendas religiosas, bueno sería librar al Vaticano de un Pio VII, sometido, por débil, a las arrogancias de Napoleón.

No es que la querrela religiosa revista las proporciones de la que divide a las Iglesias de Oriente y Occidente y logró desarmar la sabiduría del Papa Anastasio, ni alcance la profundidad que las divisiones del siglo VII por herejías groseras; pero existe latente desobediencia al Pontífice dentro de la grey católica, y contra el Pontificado se enarcan los dictadores, sin respeto al trono pontificio, con la agravante de que las arrogancias de la pagania halla más eco en algunos católicos que las recomendaciones ortodoxas. Ese estado de rebelión es harto peligroso para que el sucesor de Pedro no lo enfrente y resuelva con tacto y energía. Esas dos condiciones han de concurrir en el sucesor de Pio XI: energía brusca e intolerante, como la que caracterizó al autor del «Syllabus»; pero tacto, como el que le faltó a éste y le sobraba a León XIII. En la elección que está fraguándose por los cardenales, entregados al secreto, materialmente por el aislamiento absoluto en que deliberan y votan, y moralmente por el juramento de guardarlo, está la clave. Existe un dato que conspira contra el acierto. Pese al juramento que garantiza el secreto de la actuación, y pese a que se recluye en clausura completa a los electores, el Imperio se filtra en el Pontificado, y pudiera ser que el resultado satisficiera, más que a la objetividad de la designación, a preferencias de nacionalidad y conveniencias imperialistas. Eso es cuenta de los que quieren mantener la independencia del nuevo Papa.

LAS SALPICADURAS DE LA GUERRA EN CHINA

Bombas japonesas sobre el territorio británico de Hong Kong

Hong Kong, 21.—En un bombardeo de aviones japoneses contra pueblos chinos indefensos han caído varias bombas en el territorio británico de Hong Kong. Un policía indostánico resultó muerto, así como varios paisanos. El trozo inglés de ferrocarril de Hong Kong a Cantón ha sufrido daños. Los círculos políticos de Hong Kong se muestran indignados por el salvaje bombardeo del pueblo de Lo Wu, que no es un objetivo militar, y temen que se origine un incidente anglojaponés.

Los militares nipones buscan por todas partes a los que suponen sus enemigos. Tokio, 21.—Las autoridades militares japonesas de Shanghai han decidido intervenir en las Concesiones en busca de los elementos antinipones, empleando para ello la fuerza si fuere necesario. El embajador inglés en Tokio protesta del bombardeo sobre el territorio de Hong Kong. Londres, 21.—El embajador británico en Tokio ha recibido instrucciones para protestar ante el Gobierno japonés por el bombardeo de los aviones nipones sobre el territorio de Hong Kong.

Indalecio Prieto conferencia extensamente con el presidente Cárdenas. Méjico, 21.—El presidente Cárdenas ha recibido en su domicilio al ex ministro español Indalecio Prieto, con quien conferenció durante dos horas.

POLITICA INTERNACIONAL

En la Cámara de los Comunes continuó el debate sobre defensa nacional, y el mayor Attlee dice que Chamberlain y sus predecesores han matado la seguridad colectiva

Londres, 21.—Esta tarde ha continuado en la Cámara de los Comunes el debate sobre la defensa nacional. Chamberlain comenzó su discurso expresando su satisfacción porque la oposición demuestra mucha menos animosidad en esta discusión, lo que parece demostrar—dice—que el Partido Laborista se da cuenta de que para preservar la paz es preciso contar no sólo con la Sociedad de Naciones, sino con otros medios. Recuerda los esfuerzos hechos por la Gran Bretaña a favor de la institución ginebrina, y dice que se quiso imponer a ésta una labor muy superior a sus medios. La única probabilidad de que la Sociedad de Naciones sea un factor eficaz en la conservación de la paz está, a su juicio, en que se abandone la idea de que la paz puede imponerse por la fuerza.

Subrayó después el considerable aumento experimentado, especialmente en la aeronáutica, y dice que la suma de 580 millones que se gastará en la defensa nacional durante el ejercicio 1939-40 es igual al total de la deuda internacional que había al iniciarse la guerra europea. A pesar de ello, no descarta la posibilidad de que la cifra total tenga que ser aumentada.

Después, de exponer el enorme esfuerzo fiscal en este sentido, dice que debería hacerse un nuevo esfuerzo para terminar con estos formidables gastos; pero estima que una Conferencia del desarme que fracasase, sería intentar la solución con un remedio peor que el propio mal, y en la actualidad no cree que hay suficiente confianza para que una Conferencia de esa naturaleza tenga un interés práctico.

Chamberlain termina diciendo: «Aunque no puedo tolerar la menor disminución en lo que se refiere a nuestra política de armamentos, hasta que un acuerdo general no nos lo permita, quiero decir que nuestro deber, especialmente el deber del Gobierno, es aprovechar toda ocasión que se presente para persuadir a los demás Gobiernos de la locura de lo que hacemos actualmente, para poner fin a una situación que llevará a la ruina a todos los países de Europa.»

Interviene después el jefe de la oposición laborista, quien reprocha a Chamberlain el hecho de que, a su juicio, invierte los términos del problema.

«Chamberlain y sus predecesores—dice—han matado la seguridad colectiva, y por ello han de dedicar al rearme sumas formidables. Esos armamentos demuestran el grado de nuestro fracaso y no de nuestro éxito.»

Se refiere después a las modificaciones experimentadas en la situación estratégica de Europa, y dice que Chamberlain adoptó el otro día, más explícitamente que nunca, el compromiso de ayudar a Francia, y pregunta si se han entablado conversaciones con la U. R. S. S. y si el Gobierno puede decir qué clase de esfuerzos habría de realizar Inglaterra, en el Continente en el caso de una guerra.

Reprocha la insuficiencia de los preparativos defensivos y la política exterior del Gobierno, y agrega que no pide que Inglaterra emprenda una guerra preventiva, pero sí que se coloque rotundamente al lado de la Libertad, de la Democracia y del Derecho. Sólo así el llamamiento del Gobierno a la cooperación de todos sería escuchado por muchísimos jóvenes, desalentados y vacilantes, porque no creen que el Gobierno actual defienda realmente lo que debería defender. Termina diciendo que la oposición pide la reducción simbólica del total de gastos, no porque los desaproveche, sino porque estos gastos son la condena de la política del Gobierno.

Interviene después lord Churchill, quien aprueba el programa

de rearme, aunque lamenta que estas medidas no se hayan adoptado antes, y afirma que la mayoría de la opinión inglesa y americana es favorable a la acumulación de elementos que desalienten a los provocadores de disturbios. Dice que las conversaciones de los Estados Mayores francés e inglés deben activarse y que la contribución de Inglaterra en ese aspecto debe ser total.

FINAL DE LA SESION DE AYER EN LA CAMARA DE LOS COMUNES.—SIGUEN LAS INTERPELACIONES DIVERSAS RESPECTO A DIVERSAS CUESTIONES DEL MOMENTO

Londres, 21.—En nombre de la oposición liberal, Soeley pregunta por qué el Libro Blanco no habla de la formación de un Cuerpo expedicionario para el Continente. Dice que, en caso de guerra, los alemanes podrían oponer 120 divisiones a las 60 divisiones francesas, y Francia habría de guardar dos nuevas fronteras. Considera esencial, por lo tanto, saber si Inglaterra poseerá un Ejército susceptible de cooperar con un Ejército continental en el Extranjero.

Declara no estar satisfecho de las manifestaciones optimistas de los ministros sobre el estado del sistema de defensa, y recuerda que 30 submarinos alemanes consiguieron hundir durante la gran guerra un tonelaje equivalente al actual de la flota mercante británica y que el triángulo Roma-Berlín-Tokio posee ahora unos 270 submarinos.

Termina expresando la opinión de que la paz estaría mejor asegurada por la seguridad colectiva que mediante la acumulación de armamentos.

El conservador Botthey preconiza la implantación de un período obligatorio de un año para los jóvenes, ya que, en su opinión, Francia so podría tal vez sostener indefinidamente la línea Maginot sin una ayuda militar completa de la Gran Bretaña. Añadió que la importancia militar de las naciones depende de su importancia financiera, por lo cual cree indispensable fomentar la producción y la colocación de productos por todos los medios posibles.

Intervino a continuación el conservador Adams, quien puso de relieve que la seguridad de Francia significa la seguridad de Inglaterra. Declaró que Alemania, mientras sea nazi, representa un peligro para la Gran Bretaña.

El secretario financiero del Tesoro, Wallace, anunció que Chamberlain e Inskip hablarán esta noche en la Cámara. Dijo también que el Gobierno estudiará la cuestión de los beneficios ilegales.

La sesión terminó a las once de la noche.

LAS RELACIONES ENTRE RUSIA E INGLATERRA

Londres, 21.—Todos los periódicos dedican su atención al anunciado viaje del secretario del departamento de Comercio Exterior a la U. R. S. S.

Los diarios ultraconservadores se limitan a dar la noticia sin hacer comentarios; pero todos los demás la acogen con satisfacción y declaran que el viaje reviste una gran importancia política y tiende a hacer más estrechas las relaciones entre los dos países.

LA VELEIDAD DE LOS PAISES DEMOCRATICOS EUROPEOS

Paris, 21.—«L'Ordre» declara que las veleidades de las democracias occidentales para con los rebeldes españoles hacen correr el grave riesgo de que se pierda definitivamente la confianza de Roosevelt en los numerosos americanos que comienzan a ver la amenaza germanoitaliana, que no pesa únicamente sobre Europa.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA SOBRE EL PELIGRO QUE SIGNIFICA EL AUMENTO DE SUBMARINOS ALEMANES

Paris, 21.—Hablando de los armamentos de las potencias totalitarias, «Le Jour» escribe:

«Como Alemania anunció su intención en las recientes negociaciones de Berlín de aumentar en 40.000 toneladas su flota submarina, se deduce que tendrá pronto 150 submarinos. Por otra parte, Italia tiene anunciada, desde hace mucho tiempo, su decisión de poseer la primera flota submarina del Mundo. Nos interesa hacer resaltar, por lo tanto, que el peligro submarino, unido al peligro aéreo, hará muy difícil la circulación de navíos en los océanos y, sobre todo, en los mares cerrados. Se trata de un complicado problema que los círculos competentes deben resolver sin más tardanza.»

«Excelsior» dice sobre el rearme naval inglés: «Al mismo tiempo que se ponen a flote nuevas unidades, en los astilleros se trabaja día y noche en la reconstrucción y modernización de unidades antiguas para adaptárlas a las condiciones de la guerra moderna y permitirles volver al servicio para muchos años. ¿Cuándo se detendrá el rearme naval inglés, que se lleva a una velocidad no igualada en ninguna parte? Es imposible preverlo. Lo cierto es que la Gran Bretaña, fiel a uno de los principios fundamentales de su política, no permite que sea amenazada su supremacía en los mares. Es para ella cuestión de vida o muerte. Alemania reconstruye una gran flota, y ello basta para que Inglaterra no conceda descanso alguno a sus astilleros.»

EL DISCURSO DE KUHN PROMUEVE UNA CONTRAMANIFIESTACION Y RESULTAN VARIOS NAZIS HERIDOS

Nueva York, 21.—Kuhn, «führer» de los germanoamericanos, pronunció anoche un discurso en Madison Square, sobre «la defensa de la Alemania nazi contra los ataques de la internacional judío-comunista». Unas cien mil personas hicieron con el mayor orden una contramanifiestación alrededor del local custodiado por importantes efectivos de Policía.

Cuando las «tropas de asalto» salían del local con banderas enrolladas fueron atacadas a puñetazos por el público que salía de los espectáculos en Broadway. Veinte nazis resultaron heridos. El domicilio de Kuhn está guardado por la Policía.

PREPARA EL BRASIL TAMBIEN UN PLAN DE OFENSIVA NACIONAL?

Washington, 21.—El ministro de Negocios extranjeros brasileño ha desmentido las noticias según las cuales se discutía un programa para la defensa del Brasil con compras de aviones norteamericanos.

Añadió, sin embargo: «Preparamos una estrecha cooperación entre las autoridades militares y navales de los dos países y un intercambio de información.»

PITTMAN DICE QUE LA POLITICA DE APACIGUAMIENTO ES VANA, DESTRUCTIVA E INMORAL

Washington, 21.—El senador Pittman, presidente de la Comisión de Negocios extranjeros, ha pronunciado un discurso ante el micrófono, acusando a los regimenes totalitarios de querer dominar al Mundo.

Añadió que los norteamericanos permanecerán fieles a sus ideales, y que la única conducta susceptible de evitar la guerra consiste, para los Estados Unidos, en una enérgica defensa de los derechos americanos en todo el Universo.

Añadiendo a la «conducta de apaciguamiento», declaró que dicha política es vana, destructiva e inmoral.

NORTEAMERICA NECESITA DESARROLLAR LA PRODUCCION DE LOS NUEVE MINERALES QUE SON INDISPENSABLES PARA LA GUERRA

San Francisco, 21.—En vista de que los Estados Unidos dependen actualmente de las importaciones de diversas partes del Mundo para su abastecimiento de nueve de

INFORMES OFICIALES

Cinco aparatos enemigos bombardearon el casco urbano de Alicante

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 21 de Febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés. AVIACION.—Cinco aparatos enemigos bombardearon esta mañana el casco urbano de Alicante, ocasionando víctimas y daños.»

EN EL CUARTEL GENERAL

Por fortuna el mando militar no tiene que recurrir a procedimientos coercitivos

En el Gabinete de Prensa del Cuartel general del Ejército del Centro facilitaron a los informadores la siguiente nota del coronel jefe:

«Interesa salir al paso de falsas informaciones, en las que se asegura que en Madrid se ha alterado el orden público. Puedo asegurar que reina tranquilidad absoluta, mantenida por el gran sentido de responsabilidad que caracteriza al heroico y abnegado pueblo madrileño. El mando militar no tiene que apelar a procedimientos coercitivos, y, afortunadamente, cuenta con la confianza absoluta de la población y de las autoridades civiles.»

C. G., 21 de Febrero de 1939.—

El coronel jefe, Segismundo Casado.»

DONATIVOS PARA GASTOS DE GUERRA

En el Gabinete de Prensa del Cuartel general se ha facilitado la siguiente nota: «El comandante militar de Tarragona ha hecho entrega en la Jefatura del Ejército del Centro de la cantidad de 5.440 pesetas, cantidad recaudada en el festival organizado por Izquierda Republicana de dicha localidad y patrocinado por la Comandancia militar de la citada plaza, con destino a gastos de guerra. El coronel jefe del Ejército del Centro agradece, en nombre del mismo y en el suyo propio, tan laudable proceder.»

POLITICA INTERIOR

El jefe del Gobierno y los ministros visitan la zona de Levante

El presidente del Consejo de ministros pasa por Murcia

Murcia, 21.—El gobernador civil recibió a los periodistas, a los que manifestó que había estado unas horas en esta capital el presidente del Consejo de ministros, Sr. Negrín, al que acompañaban otras personalidades. El jefe del Gobierno realizó varias visitas a distintos lugares de la población. También manifestó el gobernador que se encontraba en Murcia el ministro de Obras públicas, D. Antonio Velao, y que esperaba al titular de Comunicaciones y Transportes, Sr. Giner de los Ríos.

El señor Giner de los Ríos, en Valencia

Valencia, 21.—Ha llegado a esta capital el ministro de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos. Esta mañana recibió las visitas del general Miaja, de los Comités local y provincial de Unión Republicana, del jefe de Correos y Telégrafos de Valencia, de la Delegación del Consejo Nacional de Ferrocarriles, del general Matallana, del delegado marítimo de Valencia y del jefe de la Oficina de construcción de Ferrocarriles, Sr. Capuz. Esta mañana, hablando con el redactor de la agencia Febus, ma-

nifestó que el motivo de su viaje a Valencia ha sido organizar los servicios de las Direcciones generales dependientes de su ministerio y tener cambios de impresiones con los organismos directivos de Unión Republicana, lo que se propone realizar en las diferentes provincias de la España leal.

El Sr. Giner de los Ríos celebró una reunión con el Comité provincial de Unión Republicana, y a las cuatro de la tarde salió para Murcia.

El ministro de Trabajo, en Valencia

Hoy el ministro de Trabajo, Sr. Moix, efectuó diferentes visitas de inspección a las oficinas y despachos de su ministerio, y de una manera especial a los que se relacionan con los servicios de Asistencia Social y Dirección general de Evacuados y Refugiados.

Le acompañó el delegado general de Evacuación, Sr. Viladrich.

Por la tarde estuvo en el Hogar del Combatiente Catalán, donde dirigió la palabra a los que allí se encontraban y saludó a unos heridos de guerra. Después estuvo en «Vanguardia», diario del Ejército de Levante, y departó amigablemente con el Cuerpo de redacción.

NYE PROPONE RESTRINGIR LA VENTA DE AVIONES

Washington, 21.—A raíz de la venta de trescientos aviones a Francia, el senador Mr. Nye ha presentado al Congreso un proyecto de ley encaminado a restringir la venta de aviones al Extranjero, así como la venta de piezas de recambio.

También propone Mr. Nye que la restricción no afecte solamente a las fábricas particulares, sino que alcance al Ejército y a la Marina, a quienes se debe prohibir el derecho, de que ahora gozan, de vender tipos de aviones.

Estima el senador Nye que Estados Unidos necesita cuantos aviones hoy posee y los que pueda tener en el futuro el Ejército y la Marina para la defensa nacional.

LOS ESTADOS UNIDOS DEBEN CONTESTAR A LOS DICTADORES EMPLEANDO EL LENGUAJE QUE ELLOS UTILIZAN, DICE WINSON

Washington, 21.—El destacado parlamentario M. Winson ha pronunciado ante el Congreso un vibrante discurso defendiendo la política de rearme de los Estados Unidos, y en el que ha hecho un detenido examen de la situación mundial en relación con los armamentos. Su discurso ha sido un franco apoyo de la ley so-

no, a China, y mercurio, a España.

NYE PROPONE RESTRINGIR LA VENTA DE AVIONES

Washington, 21.—A raíz de la venta de trescientos aviones a Francia, el senador Mr. Nye ha presentado al Congreso un proyecto de ley encaminado a restringir la venta de aviones al Extranjero, así como la venta de piezas de recambio.

También propone Mr. Nye que la restricción no afecte solamente a las fábricas particulares, sino que alcance al Ejército y a la Marina, a quienes se debe prohibir el derecho, de que ahora gozan, de vender tipos de aviones.

Estima el senador Nye que Estados Unidos necesita cuantos aviones hoy posee y los que pueda tener en el futuro el Ejército y la Marina para la defensa nacional.

LOS ESTADOS UNIDOS DEBEN CONTESTAR A LOS DICTADORES EMPLEANDO EL LENGUAJE QUE ELLOS UTILIZAN, DICE WINSON

Washington, 21.—El destacado parlamentario M. Winson ha pronunciado ante el Congreso un vibrante discurso defendiendo la política de rearme de los Estados Unidos, y en el que ha hecho un detenido examen de la situación mundial en relación con los armamentos. Su discurso ha sido un franco apoyo de la ley so-

BANQUETE EN LA EMBAJADA DE LA U. R. S. S.

Asisten lord Halifax, Churchill y el embajador de la República española, Azcárate

Londres, 21.—El embajador de la U. R. S. S. ofreció ayer un banquete, al que asistieron, entre otros invitados, lord Halifax, el embajador de España, Azcárate; Churchill y el ministro de Lituania.

bre intensificación de las bases aéreas en Norteamérica.

Mister Winslow ha dicho que los Estados Unidos están en la necesidad de contestar a los dictadores, empleando el lenguaje que ellos utilizan, es decir, aumentando su potencia armada a medida que ellos intensifican también su armamento.

Ha quedado resuelta la crisis belga

Bruselas, 21.—Pierlot ha logrado constituir Gobierno.

La composición total del Gabinete formado por Pierlot

Bruselas, 21.—La composición del nuevo Gabinete es como sigue: Primer ministro sin cartera, Pierlot, senador católico; Obras públicas y Transportes, Marck, demócrata cristiano; Negocios extranjeros, Soudan, socialista; Interior y Salud pública, Dekolles, socialista; Trabajo y Previsión social, Wauter, socialista; Hacienda, Gust, extraparlamentario; Agricultura, Asuntos económicos y Clasificación, Richard, extraparlamentario; Instrucción, Blanquart, extraparlamentario; Defensa Nacional, general Denis, extraparlamentario. Falta por nombrar ministro de Colonias.

El Cónclave se reunirá el primero de Marzo

Ciudad del Vaticano, 21.—El Cónclave se reunirá el 1 de Marzo, por la tarde, para elegir Papa, con asistencia de 62 cardenales.

Arbitrio municipal sobre anuncios

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por el arbitrio municipal sobre anuncios que ha quedado abierta la recaudación voluntaria del citado arbitrio correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio en las oficinas recaudadoras que se citan a continuación, en las que podrán hacerse efectivos hasta el día 30 del próximo mes de Marzo, a partir de cuya fecha se procederá a la exacción por el procedimiento de apremio y con el recargo en único grado del 20 por 100, sin otra notificación ni requerimiento.

Recaudaciones que se citan: Centro, Congreso y Universidad; Cervantes, 15, tenencia de alcaldía. Hospicio: Fernando VI, 8, entre-suelo. Chamberí: Abascal, 5, (Prolongación). Buenavista, Inclusa y Latina: General Pardiñas, 57. Hospital: Caravaca, 4. Palacio: Alcalá, 104, primero izquierda.

Se reúne la Comisión ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Valencia, 21.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Federación Española de la Tierra. Entre otros asuntos tratados, conoció un extenso informe sobre las Cooperativas y Colectividades, según el cual la Unión Central de Cooperativas reúne 1.104 Cooperativas locales, 158 Colectividades y 16 Uniones provinciales Cooperativas. El Crédito Agrícola ha hecho préstamos a estas organizaciones por un total de siete millones de pesetas.

Se acordó que el Comité nacional se reúna en Madrid y centralizar la producción agrícola en un organismo, reduciendo al mínimo la burocracia existente.

También se trató de la conveniencia de que todo lo relacionado con los préstamos a los campesinos se centralice en el Crédito Agrícola, así como reducir el tipo de interés y ampliar los plazos concedidos para su abono.

Donativos del gobernador a las familias de los damnificados por el bombardeo

Almería, 21.—El gobernador civil, Sr. Sánchez Hernández, ha hecho un donativo de 300 pesetas a cada una de las familias que haya sufrido la pérdida de un familiar a consecuencia de los últimos bombardeos y 500 pesetas a cada uno de los guardias que hayan resultado víctimas en el cumplimiento de su deber.

El Estado ha entregado a la Cruz Roja medio millón de pesetas

Se ha verificado la operación de entrega de los beneficios obtenidos en la Lotería Nacional que anualmente el Estado republicano dedica a la Cruz Roja Española, los cuales ascienden este año a medio millón de pesetas. El tesoro del Comité central, D. Ramón Rubio, se hizo cargo, en nombre de la benemérita institución, de la expresada cantidad.

Jefes militares, comisarios y representantes de la U. G. T. que se reintegran a Madrid

Han llegado a la capital de la República, entre otros, el general Hidalgo de Cisneros; el teniente coronel Núñez Maza, subsecretario del Ejército del Aire; los coroneles Modesto y Lister; los tenientes coronel Tagüena, Vega, Galán, Merino y López Iglesias; los comisarios Mantecón, Fusimán y Delage, y los representantes de la U. G. T., José Rodríguez Vega y Trifón Gómez.

La Policía suiza extrema la vigilancia sobre los extranjeros que entran en el país

Berna, 21.—La conferencia de directores de Policía ha tratado de la vigilancia sobre todos los extranjeros que entran en Suiza, y declarar especialmente que Suiza no puede ser para los emigrantes otra cosa que un país de tránsito, en donde no deben realizar actividades de lucro.

Se estudia la posibilidad de imponerles determinado lugar de residencia o reunirlos en campamentos.

Además, la entrada en Suiza de los emigrantes con destino a otros países sólo será autorizada cuando el visado de sus pasaportes esté en regla para todos los fines, pues las entradas ilegales en Suiza serán rechazadas.

El Consejo Federal estudiará estas proposiciones a la mayor brevedad.

La situación de las zonas arroceras de Valencia y Castellón

Valencia, 21.—El director accidental de la Estación Arrocerá de Sueca, D. Arturo Neira, ha emitido un informe, que ha enviado al delegado en Valencia del ministerio de Agricultura, sobre la situación en que se encuentran las zonas arroceras de Valencia y Castellón. Este informe servirá de base a la obra que realizará la Junta Superior de Trabajo Agrícola en relación con la cosecha de arroz, que se calcula en 150.000 toneladas.

Los servicios municipales y provinciales de Valencia

Valencia, 21.—El alcalde accidental se ha entrevistado con el secretario del Frente Popular Provincial para exponerle el problema que ha planteado la movilización y que afectó a una gran parte del personal municipal.

El alcalde, Pérez Feitu, pidió que el Frente Popular realice gestiones para resolver esta cuestión y puedan funcionar con normalidad los servicios municipales.

Para reorganizar debidamente los servicios, Comisiones y representaciones, el Consejo Provincial celebrará una sesión extraordinaria, en la que se dará cuenta de la forma en que han quedado los servicios provinciales después de la movilización. En esta sesión, los representantes designados por los partidos y Sindicales se poseionarán de sus cargos respectivos.

Emisiones extraordinarias del Frente Popular valenciano

Valencia, 21.—El Frente Popular provincial ha organizado unas emisiones extraordinarias, que se darán a través del micrófono de la Subsecretaría de Propaganda durante los días 23, 26 y 28 de Febrero y 2, 4, 6, 8 y 10 de Marzo, a las once de la noche.

Nuevo Comité ejecutivo de Espectáculos Públicos

Ha sido elegido el siguiente Comité ejecutivo de la Federación local de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.):

Secretario general, Antonio Sierra Gardemida; de Organización, Mariano Zapala Undapilleta; de Orientación, César García Iniesta; Administrativo, Antonio Antón Suárez; de Teatros, Enrique Estela Lluich; de Cines, Magdalea Bonafé Bourguignon; de Variedades y Circo, Aurelio G. Rendón; de Deportes, Juan de Rueda Bergasse, y de Taurino, Policarpo Sánchez Pérez.

Botadura del crucero "Jorge V", de treinta y cinco mil toneladas

Londres, 21.—Hoy ha sido botado al agua el nuevo crucero "Jorge V", de 35.000 toneladas. Su tripulación la formarán 1.500 hombres.

ARTES GRAFICAS

Se ruega a todos los directivos socialistas de los Sindicatos de Artes Gráficas se pasen mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, por el Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas (Santa Engracia, 52) para informarles de un asunto de interés.

Entrega de los premios del concurso de cuentos organizado por la revista "España"

En la Exposición del Cuerpo de Ejército, instalada en el domicilio social de las Juventudes de Izquierda Republicana, se ha celebrado un simpático acto con motivo de la entrega de los premios del concurso de cuentos organizado por la revista "España". (Al servicio de su independencia), que edita el Comisariado del mismo.

En la mesa presidencial sentáronse, junto con el Jurado que fallará el mencionado concurso, formado por destacados escritores y periodistas, algunos jefes y comisarios de varias de las unidades componentes de dicho Cuerpo de Ejército.

Hicieron uso de la palabra, en primer lugar, Antonio de Lezama, director de la Escuela Superior de Comisarios de Guerra; la escritora María Teresa León, que leyó además, con entonación y dicción impecables, el cuento favorecido con el primer premio, titulado "Mataron a un hijo", del que es autor Lázaro Montero, del Comisariado del Cuerpo de Ejército, que ha sabido plasmar en párrafos de fuerte emoción y de gran belleza literaria el paroxismo de la madre a quien los esbirros del fascismo arrebatan el hijo amado; Gutiérrez de Miguel, el comisario Menéndez, y, por enfermedad del titular Alfonso Reyes, el comisario accidental del Cuerpo de Ejército, Fraile. Todos los oradores se expresaron en términos de admiración hacia los combatientes premiados, que sabían aprovechar sus descansos para producir trabajos literarios del mérito de los presentados al repetido concurso.

Después se entregaron a los autores premiados las recompensas establecidas, y la orquestina del Cuerpo amenizó el acto que resumió—todo él de una gran emotividad—interpretando piezas escogidas de su selecto repertorio.

COMENTARIO DE «LA VOZ VALENCIANA»

«Urge una posición clara, rotunda y neta de los republicanos, ya que los minutos que pasan son preciosos»

Valencia, 21.—«La Voz Valenciana», en una nota política, y sobre los actividades de estos días del Partido de Izquierda Republicana, dice lo siguiente:

«La nota saliente es la coincidencia que se viene precisando en los diferentes sectores republicanos sobre los problemas graves de esta hora. Es indispensable que sea aprovechada con la mayor rapidez. Urge una posición clara, rotunda y neta de los republicanos, ya que los minutos que pasan son preciosos. Los organismos directivos nacionales de Unión Republicana y de nuestro partido deben actuar y llevar adelante nuestros puntos de vista en la política nacional. La tónica la constituyen el patriotismo y el sentimiento español de los republicanos, así como un concepto limpio y enérgico de nuestros deberes para con España y con la República. Todavía se puede trabajar con éxito la política de la República dentro y fuera del país y emendar los errores con mano de hierro, extirpando el mal con el bisturí de la autoridad del Estado, de cuya fortaleza nos habla la serenidad—que es objeto de observación en todas las partes del Mundo—de nuestro Ejército y de nuestra retaguardia.»

Los refugios construidos en el puerto de Valencia

Valencia, 21.—Con motivo de la inauguración de uno de los refugios construidos en el puerto, según el último y extraordinario proyecto, se ha celebrado un festejo organizado por el Comisariado general del Puerto, con asistencia de los obreros del mismo, los prisioneros de guerra y representantes de las autoridades. El acto se desarrolló con el mayor entusiasmo, y se dieron muchos vivas a España y a la República.

Aviso a los reclutas de los reemplazos de 1915 y 1916, declarados no aptos para fortificaciones

Se pone en conocimiento de los reclutas de los referidos reemplazos declarados no aptos para fortificaciones en el momento de su presentación que pueden pasar a recoger el certificado acreditativo de su ineptitud a la calle de Felipe IV, núm. 7, a partir de la publicación de esta nota, desde las nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, debiendo ir provistos de una póliza de 430 pesetas y el volante que se les entregó con carácter provisional. Madrid, 20 de Febrero de 1939.—El coronel jefe.

Informes de Valencia

Una nota de Izquierda Republicana

Valencia, 21.—«La Voz Valenciana» publica una nota política de Izquierda Republicana, en la que dice:

«La reunión de Izquierda Republicana celebrada estos días pasados en Madrid ha tenido la virtud de plantear los problemas políticos de la República.

Los puntos de vista de nuestro partido han sido expuestos por unanimidad por todos los Consejos provinciales de la zona leal y no será posible eludir el cumplimiento de la voluntad de Izquierda Republicana por nadie ni por ningún procedimiento de orden interior.

Nuestro partido conoce perfectamente cuál es su deber por ahora, y lo menos que España puede pedir a los republicanos es que salven sus principios cuando éstos son consubstanciales con los ideales del país; querremos que sirvan nuestras palabras de advertencia en el sentido de que Izquierda Republicana de Valencia está dispuesta a no cejar en el empeño de hacer que prevalezca en el Consejo nacional el criterio unánime del partido en la política nacional.

«La consigna es: «Por una política republicana y española.» También se congratula de los acuerdos adoptados ayer por la Asamblea nacional de Unión Re-

publicana, sugiriendo la idea de que Valencia podría originar un impetuoso movimiento republicano que se extienda en forma irresistible a las demás provincias de la España leal. Y añade:

«Las horas deben ser aprovechadas con un espíritu pujante de patriotismo liberal y español. Todo por España y por la República. Una política enérgica, que disuelva los restos que aún quedan de irresponsabilidad y que imponga, por medio de los resortes del Estado, la republicación de la zona leal, al mismo tiempo que en la Historia fije una posición indeclinable de la voluntad nacional española de establecer la convivencia civil entre todos los españoles, con el respeto más riguroso a los sentimientos sociales, políticos y religiosos, puede todavía enlazar las aspiraciones de lograr al final de la guerra la paz que anhela nuestro pueblo.»

Visitas al alcalde

Esta mañana han visitado al alcalde accidental, Sr. Pérez Feitu, el secretario de la Federación local de Sindicatos de Industrias de Cataluña, Sigfrido Catalá, al que acompañaba el ex ministro Juan López, recién llegados ambos de Cataluña.

Se reúne el Pleno de la Federación Socialista

Se ha reunido el Pleno de la Federación Socialista Valenciana, con gran asistencia de delegados. Se puso de relieve el alto espíritu y fervor de los socialistas de la provincia en la lucha por nuestra independencia, aprobándose la gestión de la minoría provincial y resoluciones muy eficaces a la causa de la República.

Centro obrero sancionado

El Tribunal especial de guardia número 2 ha condenado a Salvador Oltra Lluich a la multa de 150.000 pesetas y a Florencio Ortíz López e Isabel Alfonso Simó a 75.000 pesetas, que de no ser satisfechas, serán substituidas por un año de internamiento en un campo de trabajo.

Salvador Oltra era apoderado de los almacenes del mismo nombre, y los otros dos, empleados de los mismos, e integrados los tres del control obrero. Habían ocultado en los sótanos gran cantidad de prendas de uso y vestido, las cuales eran negadas al público al que se aseguraba no había existencias.

Llamamiento a las mujeres

El Comisariado del Grupo de Ejércitos y la Delegación de la Subsecretaría de Propaganda han suscripto una nota en la que invitan a las mujeres valencianas a colaborar en los trabajos de propaganda patriótica organizados por la Escuela de Comisarios. La nota termina con las siguientes palabras: «Mujeres: Contribuid a defender la verdad de nuestra lucha ante todos los españoles.»

Los refugios construidos en el puerto de Valencia

Valencia, 21.—Con motivo de la inauguración de uno de los refugios construidos en el puerto, según el último y extraordinario proyecto, se ha celebrado un festejo organizado por el Comisariado general del Puerto, con asistencia de los obreros del mismo, los prisioneros de guerra y representantes de las autoridades. El acto se desarrolló con el mayor entusiasmo, y se dieron muchos vivas a España y a la República.

C. R. I. M. NUM. 1

Aviso a los reclutas de los reemplazos de 1915 y 1916, declarados no aptos para fortificaciones

Se pone en conocimiento de los reclutas de los referidos reemplazos declarados no aptos para fortificaciones en el momento de su presentación que pueden pasar a recoger el certificado acreditativo de su ineptitud a la calle de Felipe IV, núm. 7, a partir de la publicación de esta nota, desde las nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, debiendo ir provistos de una póliza de 430 pesetas y el volante que se les entregó con carácter provisional. Madrid, 20 de Febrero de 1939.—El coronel jefe.

Necrológica

Doña Rosalía Solares de Carrillo Ha fallecido en Madrid, a los cuarenta y ocho años de edad, a consecuencia de un ataque de hemiplejía, la respetable señora doña Rosalía Solares, esposa del líder socialista Wenceslao Carrillo, y madre de Santiago Carrillo.

El entierro, verificado anteaayer por la tarde, puso de manifiesto el profundo sentimiento que ha producido la triste noticia entre las muchas amistades que por sus virtudes y simpatía había sabido rodearse la finada.

Acompañamos cordialmente a su viudo y demás familia en estos dolorosos momentos de aflicción.

Las terribles luchas aéreas en la guerra de China

Lant Chau, 21.—Durante uno de los más impresionantes combates aéreos entablados hasta hoy en China han sido derribados nueve aviones japoneses sobre Lant Chau, capital del Kan Chu, al nordeste de China.

TEATRO ESLAVA

HOY, ESTRENO
Noche de amor en mesón
«Vaudeville» de pueblo en tres actos, original de ANGEL RAMOS

PERIODISMO

Hoy no saldrá «El Sindicalista»
Por falta de papel no se publicará hoy nuestro querido colega «El Sindicalista».

Reunión de periodistas socialistas

Se ruega a los periodistas afiliados, al G. S. S. de Artes Gráficas (Sección Periodistas) se pasen hoy miércoles, a las cinco de la tarde, por el Palacio de la Prensa para enterarse de un asunto de gran interés.

Reunión de periodistas republicanos

Para tratar de un asunto de sumo interés se ruega a los periodistas republicanos afiliados a la Agrupación Profesional de Periodistas, acudir el jueves, día 23, a las cuatro y media de la tarde, al Palacio de la Prensa.

Hoy no se publica «Claridad»

Para compensar, dejando de salir un día de esta semana, la necesidad en que se vio de publicar número el domingo por la tarde para impedir que Madrid quedase sin periódico, hoy no se publicará «Claridad».

No se publica «Nosotros»

Valencia, 21.—Por causas ajenas a su voluntad, esta noche no se ha publicado el diario «Nosotros».

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 22 a las nueve de la mañana del día 23

Farmacia del Estado número 22 (Conthe), Luna, 6; Ciancas, Carmen, 34; Romero, Cervantes, 26; Jiménez, Barquillo, 3; Jiménez Osuna, Pacífico, 97; Avila, Génova, 13; Colta, San Bernardo, 57; Díaz de la Rada, Serrano, 94; Selva, Gómez Ortega, 8; y Senáu Díaz, Diego de León, 39.

MUEBLES

y objetos de todas clases; compra; pago muchísimo; teléfonos 22339-74811

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)
TEATROS
IDEAL.—5, 15. Una cinta trágica, La Pinturera (éxito clamoroso).
PARDINAS.—5, Doña Francisquita (Pepita Rollán, Cándida Suárez, Emilia Iglesias, Fernando Heras, Rufart, Fischer).
A las 5,30
ASCASO.—Marejuela Terremoto (de los Quintero).
BARRAL.—¡Qué solo me dejás! (gran éxito cómico).
COMEDIA.—Los intereses creados (de D. Jacinto Benavente).
CHUECA.—Juan José (de Dicienta).
ESLAVA.—Estreno, Noche de amor en un mesón (de Angel Ramos).
ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).
PUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Dolerosa.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACIÓN

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria; lo formaliza «Crisol». Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22635.

BOGADO—especializado asuntos Registro civil, declaraciones herederos, consejos familia, cuestiones matrimoniales, otras materias. Consulta gratuita. Pablo Iglesias, 20. Tres a cinco. Sábados, no.

AUTOMOVILES

ESQUELA—Automovilista «Arenales», Enseñanza, carnets. Alcalá, 164-80654.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista, Gorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista, Ayala, 69.

EX PROFESORA Maternidad, consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; no 74811.

NORBERTA. Consulta reservada, maternidad. Santa Engracia, 4; 40346.

Exposición del Socorro Rojo de España

ACUDID A ADMIRAR LAS TAREAS DE AYUDA ANTIFASCISTA LLEVADAS A CABO POR EL SOCORRO ROJO DURANTE SUS QUINCE AÑOS DE EXISTENCIA

Abierta todos los días de diez y media a una y media y de cuatro a siete, en ALTA VOZ DEL FRENTE (Palacio de Bellas Artes)

GARCIA LORCA.—¡Pide por esa boca! (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICIENTA.—La reina de la ocolmena (éxito insuperable).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenco) y Carmelita Vázquez.

TINA.—Juan José (de Dicienta).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso).

MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (graciosísima revista).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PAVON.—Los ahuecaos (gran éxito).

PROGRESO.—¡No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, nuevo y grandioso programa en un espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Carmen Flores, Ana-Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julita Oliver, Cojo Madrid, Leonor Domínguez, Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Sepepe, Adelita Saavedra, Ballet Calderón, Los Pitters, Rollán, Orquesta Calderón, Les Richard, Carmen Numanini, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Pharry Sisters.

VARIEDADES.—3, 45 y 6, Mary-Loo, Petit Ballesteros, Margarita Jiménez, Paquito Toledo, Florida Aparicio, Hermanos Maya, Florida Odeón, Barceló, Mary Sandras, Pepita Renáu, Tito, Jualanoo, Mora and Ralfa, Patena (hiv), Niño Caracol, Gloria Madrid, Elvira Copelia, Pom-poff, Theddy, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—4, 30, últimas representaciones Paris-Minuit (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Muguet, Albaicín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, Lerín, Los Moreno, Aurorita Brizard, Tony Astaire, Lolita Villalobos, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Coralillo de Granada, José Chaóin, Rondalla Aragonesa, 10 girls, Revue Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez.

ACTUALIDADES.—El rayo lento (graciosísima).

GALATRAVAS.—Fantomas (sensacional).

GONG.—La danza de los ricos (George Raft).

De 4, 30 tarde a 8, 30 noche

DOS DE MAYO.—Sombras trágicas y El desfiladero de la Muerte (caballista).

ELDANO.—Teodoro y Compañía (nuevo cómica).

HOLLYWOOD.—La legión blanca (Loretta Young).

OLIMPIA.—Una canción, un beso, una mujer (Martha Eggerth).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Mandalay (Kay Francis-Warner Oland). Varietés: Conchita Redondo, Charito España, Pilarín Gurumeta, Baby and Johnson.

De 4 a 8, 30 noche

BEAVENTE.—Suzy (Jean Harlow-Franchot Tone). Varietés: Mercedes Llofrú, Araceli Coral, Jerezana y Macarena, Hermanas Brasil, Alfonso Alfaro.

De 4 a 8, 30 de la tarde

DURRUTI.—Siete pecadores (Constante Cummings-Edmund Lowe). Varietés: Petit Pilarín, Charito Torres, Bella Amelia, Isabel Camacho.

PROYECCIONES.—Erase una vez un vals... (Martha Eggerth). Varietés: Hermanas Arquero, Amat y Cuqui, Hermanos Vizeay.

A las 4, 30 y 6, 30 de la tarde

RIALTO.—El secreto de Ana María (Lina Yegros). Varietés: Manolita España, Clarita Coppel, Carmencita López, Stella.

CALLAO.—De 4 a 9. Hubo que casarlos (risa), Satanás (Boris Karloff).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Pago más que nadie

MUEBLES Teléfono 14247 Y OBJETOS

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACIÓN

PARTOS. Florida, hija médico. Consulta, especialista. —Fuencía, 55.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

VICENTA SANTAACLARA. Embarazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095.

COMPRAS

MAQUINA de escribir compro; teléfono 48098.

VITRINA. comedor estilo chipen dal, compra particular; teléfono 62842.

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 40415.

COMPRO relojes y plumas estilograficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

ARMARIO, ropero tres cuerpos, compra particular; teléfono 62842.

COMPRO pianola y radios; teléfono 10055 (mañanas).

COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicleta gramófono-maleta; teléfono 74811.

CONSULTAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva-una, tres nueve.

Zarzuela

ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DEL GRAN DIOS PROGRAMA DE ATRACCIONES Y DE LA SUPERREVISTA DE VARIEDADES